

# 乡村振兴的主心骨 人民的好书记

## ——追记岳西县白帽镇土桥村党支部书记孟刚



起足有两尺多高。日志字迹工整、分门别类,党员信息、群众困难、村级经济发展等他都一一记录在本子上、掌握在心中。

2022年12月27日的日志里,还有一封尚未写完的邀请函,上面虽然没有注明邀请人,但从字里行间看得出孟刚想邀请土桥村在外工作和创业的能人,趁春节回家之际为土桥村发展建言献策。2022年12月30日的日志里,孟刚罗列着“土桥村2021年换届后至2022年底为民办实事19条内容”……在讲述这些日志时,与孟刚共事7年的土桥村支委余素情声音哽咽、泪光闪闪。

“孟书记处处以身作则,时时以村为家。村里大事小事,他都亲力亲为。”余素情含着泪说,孟刚总是第一个上班,风雨无阻,上班的第一件事就是烧开水,打扫服务大厅的卫生。“群众一早到村里来办事,要让他们有口热水喝。你们女同志在家里要照顾老人和孩子,来不了那么早。”多年来,孟刚始终细致关心着村干部和群众的冷暖。

通过“公司+农户”模式,引导村民入股大力发展特色产业。全村改造油茶低产园2000亩,建设高标准油茶基地1000亩,实现油茶产业年创收100多万元。2021年,流转农民荒地土地,发展桑园基地300亩,每年增加集体收入50万元。随着采摘经济的兴起,他又发动村集体建成桃园200亩,支持农户自主发展桃园100亩,桃园基地每年为村集体增收15万元,直接带动60户农民务工,户均年增收8000元。

2019年底,土桥村集体经济纯收入已超过110万元,农民人均纯收入达2万元,实现了“美好乡村有产业、基层运转有保障、公益建设有经费、村庄管理有补贴、村民门口有就业”的“五有”目标。

经济发展起来了,基础设施、乡风文明建设也如火如荼。孟刚从群众最急需的厕所改造、道路通畅等方面入手,推动美丽乡村建设。村部所在地的中心村绿化村庄道路10公里,安装节能路灯250盏,建成健身广场4个、文化广场1座、停车场4座。如今走进土桥村,篮球场、图书室、娱乐室、健身广场、村史馆等设施一应俱全。2019年,土桥村获得全国乡村治理示范村、全国“千村万寨展新颜”展示村等荣誉称号。

“在孟书记的引导下,‘院比树、房比住、孩子比读书、家庭比收入、公益事业比参与’的‘五比’好风气蔚然成风。”村民余夕友说。

“在村里工作的这几年,他几乎没有休息日,但他从来没向我抱怨过工作累,也从未后悔过回乡。”孟刚的妻子余新荣在回忆丈夫时一度泣不成声。

### 扑下身子 始终把群众当亲人

得知孟刚离世的噩耗,很多在外务工的村民纷纷返乡吊唁。

“这十几年来,我第一次回家这么早,只为送尊敬的孟书记最后一程。”村民孟庆耀说。孟庆耀一直在福建泉州打工,得知孟刚离世后,他和几个老乡一起在孟刚去世的第二天傍晚赶回了家。他说:“孟书记的死

是土桥村人民的一大损失,回来这几天只要一闭上眼,脑海里总出现他的身影。”

“听到孟书记去世的消息,我的心一直在颤抖。几年前,我丈夫去世时,孟书记到我家安慰我们,不仅鼓励我们坚强生活,还组织村里捐款,帮我们度过难关。我们一家人都感念他的好,这么好的人怎么这么早就离开了。”村民姜美玉1月6日晚上就带着女儿从岳西县城回到土桥村,想看看孟刚最后一眼。

“群众的事,无论大事小事都是要事,都要尽心尽力办好。”回乡后,孟刚始终把群众当亲人,把村里的事当自己的事。

夏季,土桥村常遭受山洪、山体滑坡等自然灾害侵袭。每年汛期,村里22户切坡建房户的安全是孟刚最大的牵挂。2020年6月17日,岳西县防汛指挥部发出“有一轮大暴雨”的信息,光明组80岁的五保户陈敬坤却无论如何不愿搬离。雨一直下,孟刚立即带防汛人员冒雨上门,强行将老人转移。凌晨,老人屋后山体滑坡,一块巨石将墙推倒,把老人家中卧室的床断成两截。“要不是孟书记强迫我搬到前屋住,我这条老命就没了。”

孟刚甘当孤寡老人的“代理儿子”,严寒酷热、逢年过节,他都会上门嘘寒问暖。青云组徐声雪老人无依无靠,2019年6月,老人胃病发作,孟刚将其送去县医院检查,在缴纳1500元的住院押金后,又塞给他300元生活费。回家第三天,徐声雪打来电话说得了胃癌,医院要求准备几万元手术费。孟刚立即牵头为其发动水滴筹,并每隔一两天就去医院探望一次。住院第9天的傍晚,医院发出病危通知。孟刚随即赶到医院,几小时后,徐声雪就去世了。孟刚亲自把他的遗体护送回家,忙里忙外料理后事,当徐声雪的“孝子”。

“孟书记坚守初心使命,无愧于党的事业,无愧于土桥村人民。他虽然离开了我们,但他的精神将继续激励我们建设好美丽的土桥村!”李新亮说。

全媒体记者 雷琳琳  
通讯员 徐进群 余婷

## 学习贯彻党的二十大精神 艺术化宣讲比赛举行

本报讯 1月17日,由安庆市委宣传部、安庆市委讲师团主办的安庆市学习贯彻党的二十大精神艺术化宣讲比赛在望江县太慈镇举行,超5万人在线观看直播。

比赛现场,来自全市的四十七名宣讲员,紧紧围绕党的二十大精神内涵,通过黄梅小戏、鼓书、诗朗诵、快板等艺术形式宣讲党的二十大精神,现场不时响起阵阵掌声。

表演唱《志愿宣传员》、音乐快板《建功新时代》用小故事反映大时代,以身边事讲述大政策;岳西鼓书《永跟党走不迷航》、黄梅小戏《黄湖日出》围绕乡村振兴,抒发了人民群众对未来生活充满信心;夹板书《启航

新征程》、配乐朗诵《信仰的力量》将党的二十大精神说得明白、讲得透彻,既有温度、又有深度。

经过激烈角逐,望江县委宣传部、望江县委讲师团选送的黄梅小戏《迈上新征程》,迎江区委宣传部选送的音乐快板《建功新时代》荣获一等奖。

党的二十大召开以来,全市上下把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,组织开展“二十大精神学习天天见”“二十大精神宣讲大家说”等丰富多彩的活动,不断掀起学习宣传热潮,推动党的二十大精神更加深入人心。(通讯员 金锋)

## 助力市场主体纾困解难 安庆开展信用提升行动

本报讯 为进一步发挥信用机制对优化营商环境和推动高质量发展的作用,1月4日起,我市开展为期一年的信用提升行动。

我市出台《开展信用提升行动助力市场主体纾困解难实施方案》,在加大信用培育力度、创新信用监管工具、优化信用服务机制3个方面,明确了16项具体政策措施。

加大信用培育力度,提升信用合规能力。结合年报、“双随机、一公开”抽查等工作,引导市场主体加强自身信用建设。探索推进信用合规建设,建立信用合规建设正向激励机制。

创新信用监管工具,实施精准

有效监管。在信用惩戒等环节,推行事前失信警示提醒,采取统筹推进“双随机、一公开”与信用风险分类管理相结合,实施差异化监管,探索“触发式”监管模式,实施精准有效监管。

优化信用服务机制,引导诚信守法经营。加强信用修复指导,帮助失信市场主体重塑信用。拓展信用信息应用,积极发挥信用信息辅助政府决策、行政监管和市场主体经营的重要支撑作用。开展诚信文化建设,带动形成“知信、守信、用信、增信”的社会氛围。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 章启启)

## 挖掘优质网货 打造安庆“网红” 安庆市电商直播大赛举办

本报讯 高山云雾茶、丝苗米、辣椒糖、N95口罩……本土产品在20名电商主播的倾情推介下个个焕发新机。1月17日,安庆市第二届电商直播大赛暨“新徽菜 名徽厨”展演活动成功举办,线上累计观看超60万人次。

大赛共吸引全市87名网络主播报名参赛,经过选拔,20名“网红”主播脱颖而出,进入决赛。决赛现场,参赛选手在直播间里口惹悬河、妙语连珠,有的还亮出拿手绝活,打快板、念打油诗,将产品优势表达得淋漓尽致。

经过激烈比拼,潜山市选手胡林凭借出色表现摘得桂冠。三名获奖选手分别与野娃食品、一谷电子商

务、鸿维培训学校签订合作协议。“电商直播让我从一名打工者成长为创业者,4年来我积累了11.6万名粉丝,我还要不断学习和提高,希望越来越好。”胡林感慨道。

现场还进行了“新徽菜名徽厨”展演,21道安庆特色徽菜、小吃、名点精美呈现,主持人现场品评,并介绍菜品背后的文化故事。

本届电商直播大赛由市商务局主办,是我市2023新春消费节的重要活动之一,旨在深入推进三产“假长补短”行动计划,挖掘全市优质网货,打造安庆“网红”。

(全媒体记者 方芳 通讯员 熊丽丽)

## 幸福菇上市 托举致富梦

1月18日,在宜秀区五横乡五横社区大棚产业基地,村民们在采摘平菇。该产业基地占地30余亩,种植有平菇、桑枝木耳、香菇、特色蔬菜等。春节前夕,该基地迎来了收获季,日均出菇量达1000公斤,主要销往周边蔬菜批发市场、农家乐等地。

2022年,该社区按照“一村一品”发展定位,因地制宜发展大棚经济,村集体经济收入达83.9万元。

全媒体记者 黄有安  
通讯员 杨安丽 摄



## “学习强国”安庆学习平台上线一周年 发稿量下载量均居全省第一

本报讯 1月16日,由市委宣传部主管主办,安庆市新闻传媒中心建设运营的“学习强国”安庆平台上线一周年,2022年在省平台发稿量位居全省第一。上线以来,该平台深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扛起宣传新思想的第一担当,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,构建“指尖学习”新生态,成为全市党员干部群众获取新知的理论阵地、筑牢信念的精神高地、筑梦创新的实践基地,宣传展示安庆的全新窗口。

一年来,安庆学习平台聚合优势资源,专注内容建设,立足创新,深耕细

作,实现了从“量”到“质”的跨越提升。截至2022年12月31日,安庆学习平台订阅量达1600余万,全市搭建学习组织架构6050个,建立供稿通讯站403个,发展供稿员533人、评论员1600余人。全年播发各类稿件16万余篇,被省平台选用5600余篇,被全国平台选用200余篇,其中,省平台发稿量位居全省第一。

一年来,该平台聚集中心工作,唱响主旋律,全面展现在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,安庆奋进新征程、建功新时代的生动实践。深入开展“打造五大宣城、挺进

百强城市”“内搭平台、外联老乡”“暖民心行动”等重要专题宣传,聚力聚焦“宜咖吧”、黄梅戏展演周、宜商大会、人才周等重要活动宣传;浓墨重彩做好“奋进新征程 建功新时代”“学习宣传贯彻党的二十大精神”等重大主题宣传,用笔墨和镜头记录下城市创新发展的多彩故事,展现千年古城“宜”路奔跑的昂扬奋进新面貌。这一年,安庆学习平台发布稿件总阅读量达9300余万,其中,视频稿件《安徽潜山天柱山:神奇飞来峰》阅读量达367万次,图文稿件《安徽安庆:汽车产业为发展注入新动能》

上线三天阅读量破百万。

这一年,该平台坚持“两手抓”,画好“同心圆”,线上线下同频共振,全方位推广、提升平台品牌影响力。举办“学习强国”成长积分达人赛、年度积分达人赛和八期月度积分挑战赛,推出“学习达人”积分兑换门票景区活动,比学共进,以奖促学,让党的创新理论赋能安庆高质量发展。截至2022年12月31日,“学习强国”安庆党员群众下载量达118万,占全市人口的28.27%,高于全国平均水平8个百分点,稳居全省第一。(见习记者 赵恒 全媒体记者 沈永亮)

## “书香”调解化纠纷 暖心系“企”助发展

本报讯 今年以来,迎江区宜城路街道吴樾社区不断强化服务意识,坚持问需于企,依托“书香解忧室”及时化解涉企矛盾纠纷,为企业发展创造和谐稳定的营商环境。

1月初,辖区刚刚开业的京东电器城市旗舰店负责人到社区反映,因日常垃圾投放与商住楼居民多次交涉未果并产生了矛盾,正常经营受到了影响。社区“书香解忧室”接到诉求后,第一时间上门查看,确定该商户反映的问题属实。为迅速解决

商场垃圾收集处置问题,社区立即联系小区物业负责人、商场产权单位、环卫等相关部门现场协调沟通,最终按照“定点投放、即投即运”的方案,垃圾收集处置问题得到了妥善解决,周边环境卫生恢复了干净整洁。

下一步,该社区将继续聚焦辖区企业“急难愁盼”问题,从贴心服务、政策宣讲、调研解难等多个方面持续优化营商环境,为企业解纷纾困,促进辖区经济高质量发展。(通讯员 沈珮)



1月18日,怀宁县平山镇志愿者上门为岗山村五保老人悬挂灯笼、贴春联、打扫卫生。临近春节,怀宁广大志愿者自发组织开展新春送温暖行动,与弱势群体结对帮扶,让他们感受到温暖。(通讯员 檀志扬 操振东 摄)